

筑牢食品安全防线 守护“舌尖上的安全”

四川省公安机关交出合格的民生答卷

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省公安厅获悉,今年以来,四川公安机关聚焦党委政府高度关注、人民群众反映强烈的食品安全问题,针对性开展专项打击整治,对危害食品安全犯罪发起凌厉攻势,有力震慑了食品领域违法犯罪,切实筑牢从田间到餐桌的食品安全防线,守护老百姓“舌尖上的安全”。

侦办食品领域案件522起,抓获犯罪嫌疑人1024名,捣毁“黑窝点”“黑作坊”“黑仓库”139处,累计涉案金额4亿余元……这是四川省公安机关今年以来交出的一份民生答卷。

主动发现

精准打击求实效

聚焦主责主业,四川省公安机关不断强化线索发现、专案攻坚能力,实现主动发现、主动打击。四川省公安厅食药环侦总队实体化组建情报研判工作专班,组织开展食用农产品、食品安全等专题研判,组织各地开展专项集中快速检测。

四川省公安机关强化省际、市际卡点检查,守好食品安全的运输

线。泸州市公安局在环川滇“清源断流”专项行动中,查获无动物检疫合格证的冷链食品20余吨。“公安机关必须‘盯死看牢’,切实守护老百姓的米袋子、果盘子、菜篮子。”四川省公安厅相关负责人表示。

农村食品安全是老百姓关注的重点。四川各地公安机关聚焦农村赶集日、节假日等重要时段,在乡镇商铺、校园周边、农村集市、城乡接合部等重点地区,针对肉制品、食用农产品、保健食品等集中攻坚。雅安市公安局破获一起生产销售不符合安全标准食品案,打掉一个制售二氧化硫残留严重超标干竹笋的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人9名。

联动协作

系统治理聚合力

四川省公安机关会同市场监管、农业农村、商务、海关等部门,聚焦食品生产、流通、消费等环节开展联动执法,会同教育、市场监管等部门对全省21个市州、100多个县区开展校园食品安全检查,消除校园食品安全隐患。各地公安机关还联

合农业农村部门开展“治违禁、控药残、促提升”专项行动,从源头上防止问题食材流向餐桌。

四川省公安厅主动对接省高级人民法院、省人民检察院,共同开展案件督导,指导办案单位完善证据链条、破解法律难题、强化执法规范、总结经验做法,并与农业农村部门探索建立行政执法与刑事司法衔接工作办法。

四川省公安厅与省市场监管局联合印发《进一步深化食品抽检协作联席会议纪要》,推动食品抽检数据共享和异常数据的研判分析。省公安厅还与省食品检验研究院、省产品质量监督检验检测院、成都海关检测中心等7家权威检验检测机构建立协作机制,组织召开名优品牌白酒企业座谈会,走访调味品协会、省食品供应链协会等,通报食品安全情况,收集打击食品安全犯罪的意见建议。

预警提示

深耕善治促发展

四川省公安机关从强化风险防

范、行业管理、源头治理入手,构建推动食品安全深耕善治一体化工作格局,进一步强化食品安全风险隐患排查整改。今年以来,成都、自贡、泸州、德阳、绵阳、眉山等地公安机关先后出动警力千余人次,开展食品安全检查,及时发现各类食品安全风险隐患并督促整改。

四川公安着力建立预警提示工作机制。四川省公安厅出台预警提示工作办法,主动向行政主管部门及时通报案件侦办中发现的行业风险隐患和监管薄弱环节。今年以来,全省公安机关就保健食品、食用农产品、肉制品、奶制品存在的问题,向行政主管部门发出风险提示通报28份。

为营造维护食品安全的良好氛围,四川省公安厅食药环侦总队通过主流媒体及四川公安官方微博,在“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日等重要时间节点,开展形式多样的食品安全宣传。各地公安机关通过开展现场咨询、发放宣传册、召开新闻发布会通报典型案例等方式,展示公安机关打击食品安全犯罪成效。

冒充“高富帅”网恋 男子诈骗获刑四年

□本报记者 胡斌 实习记者 嘉月

退役特种兵、高知家庭、坐拥北京市区四合院……然而这名条件优越的“高富帅”竟是一名初中毕业后便游手好闲的“00后”男子。近日,四川省彭州市人民法院依法审理一起网恋诈骗案件,以诈骗罪判处有期徒刑四年,并处罚金3万元,责令其退赔经济损失20万余元。

2022年的一天,女子李某在某交友平台认识了一名自称“秦晨”的男子,他主动介绍自己是一名退役特种兵,现任某地派出所所长,祖父、父亲是将军,母亲是医生,妹妹正在读大学。见“秦晨”这么坦诚,李某某也介绍了自己的情况。随着二人交流的深入,李某某愈发觉得自己与其极其投缘,相见恨晚,双方迅速发展为恋人关系。

“最近有些烦躁,我妹妹因为年轻不懂事做了一些错事,需要做人流手术。这事肯定不敢告诉家人,但我之前将全部积蓄300万元借给一个亲戚尚未归还。”

在李某某聊天中,“秦晨”向李某某诉说自己的苦恼。单纯的李某某不疑有诈,遂向其转账4.9万元。过了几天“秦晨”便主动还了3万元,并承诺待自己的地皮出售之后便立即偿还剩余金额。看似诚实守信的行为令李某某对其好感大增,殊不知环环相扣的更大圈套已悄悄布下。

“地皮出售需缴纳20万元保证金,你能帮忙凑10万元吗?”没过多久,“秦晨”又找李某某要钱。李某某坦言暂无存款,但耐不住“男友”的反复劝说,还是按其要求在网贷款近5万元并分次转给对方。谁曾想“秦晨”不仅未依约还款,反而变相威胁说不继续借钱就无法还钱,李某某无奈,只得按要求又多次转账共2万元。

转账的过程中,李某某曾因发现收款账号的名字并非“秦晨”而一度产生怀疑,“秦晨”则解释该身份证是他卧底执行任务时所办,眼看对方十分真诚,李某某便打消疑虑,继续与其谈恋爱,并前

后共计转账了16.9万余元。直到2022年12月底,另一名被害人黄某向公安机关报案,公安机关将其抓捕归案后,李某某这才发现“秦晨”的真实面目,顿时觉得悔恨不已。

法院经审理后查明:“秦晨”本名朱某某,是一名来自江苏省的“00后”,初中辍学后一直无业,四处漂泊,好逸恶劳,长期以骗取他人财物维持生活开支。他通过编造虚假身份信息,在网络交友平台将自己包装成一名家庭背景优越但身世坎坷的单身优质青年,重点利用90后单身女性因适龄未婚急于脱单的心理,展开情感攻势并快速确立恋爱关系。在取得对方信任后,朱某某便虚构奶奶生病住院、自己病重、妹妹手术等借口,诱骗被害人向其转账,先后诈骗包括李某某在内2名被害人,诈骗金额超20万余元。

法院经审理后认为:被告人朱某某虚构事实,以非法占有为目的,骗取他人财物,数额巨大,构成诈骗罪,遂依法作出上述判决。

法官提醒

近年来,各类网络交友平台如雨后春笋般层出不穷,成为不少人寻求心理慰藉、打发闲暇时光的途径。网络交友软件在拉近人们时间、空间距离的同时,也为不法之徒提供了“狩猎”的便利。一些犯罪分子利用网络信息的不透明,虚构身份立“人设”,让被害人以为交友遇知音。进而以婚恋交友为名,行骗财骗色之实,一朝不慎便掉入设好的陷阱,随之而来的便是财产损失和心灵伤害。

承办此案的高柳法官提醒:网络交友需谨慎,切勿轻信“高富帅”“白富美”,一旦对方提出筹款应急、资金周转、投资理财等要求时,务必谨慎转账。若对方要求以借贷、高利贷甚至裸贷等方式筹款,更要保持清醒提高警惕,必要时可报警寻求帮助。切实守紧自己的钱袋子,避免陷入骗局。



民警救助 国家一级保护动物金雕

近日,新疆阿勒泰边境管理支队喀尔喀边境派出所民警在辖区巡逻时,发现两只受伤的“大鸟”卡在草场铁丝网上奄奄一息。

巡逻民警小心翼翼地将“大鸟”带回派出所,细心地为它们进行检查。经检查,两只鸟的腿部、翅膀均被铁丝网划伤,民警立即对它们进行伤口消毒、包扎、喂食,经过民警的细心照料,两只大鸟恢复神采。随后,民警联系吉木乃县林业局人员现场辨认,确定“大鸟”为国家一级野生保护动物金雕,并移交吉木乃县林业局。

通讯员 石晓坤 杨凯 摄



多元化解矛盾纠纷 高效便捷服务群众

四川省广元市朝天法院曾家法庭调解工作纪实

□刘旭 刘柳 本报记者 魏彪

“大家在日常生活中遇到无法得到解决的矛盾时,总希望有个人来给我们调和一下。通过调解,不仅将我们心中怨气化解了,还把问题给解决了。”说起朝天法院曾家法庭的矛盾纠纷调解工作,当地许多群众这样表示。

近年来,曾家法庭结合曾家片区实际创新发展“枫桥经验”,坚持把非诉机制挺在前面,不断加强和创新基层社会治理,形成独具特色的矛盾调解模式,在服务人民群众安居乐业、维护社会和谐稳定、推进平安建设中发挥了重要作用。

聚焦基层治理 守一方安宁

“吴法官,多亏了你啊,修复我们一家的关系,让我的晚年有了保障。”今年3月,曾家法庭庭长吴映宏与书记员来到唐大爷家中,就之前审结的赡养案件进行回访,83岁的唐大爷动情地说。

唐大爷育有四女一子,生活困难,养老金不够日常支出,子女也未尽到赡养义务。无奈之下,唐大爷将子女告上了法庭,请求子女履行赡养义务。

“原被告均是一家人,本就因为

赡养问题产生了纠纷,且事关唐大爷的晚年生活问题,如果对该案一判了之,必然会加深子女和老人的矛盾,比起判决,调解的结果更容易被双方当事人接受。”收到该案后,吴映宏先后4次上门找到唐大爷和其子女,并从家庭亲情、社会伦理等方面进行了说法明理和思想教育,通过不断调解,双方就唐大爷的赡养问题达成一致意见并达成调解协议。

2021年,朝天法院基于吴映宏“和为贵”“调解为先”的调解理念,在曾家法庭成立了“映山红调解室”,以“枫桥经验”为遵循开展工作,切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态。调解室成立以来,共调解各类矛盾纠纷365件,调解成功率达91.51%。

聚焦康养旅游 护一方净土

“先生,您好,我们是曾家法庭的工作人员,这是我们编印的《旅游普法手册》,您在旅游中遇到问题的话可以依法维权。”近日,曾家法庭旅游普法小分队来到曾家山景区,开展了一场旅游法治宣传活动。

活动现场,干警们向过往游客

普及了旅游法、防范养老诈骗等法律知识,并结合案例耐心细致地解答了游客咨询的法律问题,引导游客文明旅游,依法维权。

“这个《旅游普法手册》很实用,旅游时遇到纠纷,我再也不怕维权麻烦了。”接过干警们递过来的宣传手册,来自陕西西安的游客郭先生对干警们竖起了大拇指。

据了解,为更好服务曾家山文旅发展,朝天法院因地制宜,在曾家法庭挂牌成立了“曾家山环境资源与旅游巡回法庭”,主动探索多元化解决涉旅游纠纷工作模式。根据涉旅游案件当事人在当地停留时间短特点,曾家法庭探索出了涉旅游案件快速审理机制,以最快的方式为游客在最短的时间内化解纠纷。

此外,曾家法庭还主动推动当地党委政府建立景区管委会、综治、派出所、法庭、司法所等单位参加的联席工作机制,并在景区设立司法服务站,协同推进曾家山经济发展和生态旅游资源保护。

聚焦乡村振兴 兴一方产业

“吴法官,你先坐,等我给这几个客人办完入住再过来。”李家镇民

主村某民宿的老板刘某一边招呼吴映宏一行一边为客人办理入住手续,脸上乐得笑开了花。

民主村位于李家镇东北部,是曾家山旅游环线上的一个小村庄。随着曾家山“避暑经济”的火爆,曾家山的民宿如雨后春笋般涌现。

今年2月,在民宿修建中,村民刘某与罗某某为工程质量和工资支付发生纠纷。考虑到业主刘某与施工方罗某某系亲戚关系,吴映宏本着“适度止损、和为贵”的原则,3次登门沟通协调,最终双方达成和解。目前,刘某的民宿已开门迎客,今年有望实现收入30000元。

近年来,曾家法庭充分发挥法庭庭面向农村、贴近乡土优势,依托村组干部和网格化管理机制,“纵向到村、横向到户”滚动式对曾家山产业发展方面可能存在的矛盾纠纷进行排查、化解,有效推动“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。”

“人民法院是司法服务基层群众的桥头堡和前哨站,探索司法服务乡村振兴新途径,推动矛盾纠纷源头预防、源头治理,要发挥‘映山红调解室’的作用,让司法的阳光照到曾家山的每一个角落。”吴映宏说。

绵阳游仙公安破获一起 电信网络诈骗洗钱案件

□赵章 罗富文 本报记者 吕捷

近日,四川省绵阳市公安局游仙分局在市局刑侦支队支持下,破获一起部督电信网络诈骗洗钱案件,成功打掉一个由境外诈骗窝点直接操控境内近百人的电信诈骗洗钱团伙,抓获犯罪嫌疑人90余人,捣毁窝点3处,扣押作案手机80余部,车辆3辆,涉案银行卡100余张,查证涉案资金3000余万元。

警方介绍,2023年1月6日,游仙公安接到群众报案称自己在网上遭遇电信诈骗。据办案民警了解,受害人曾某被其姐姐拉入宝宝育儿群,在群内看到一陌生好友在发兼职刷单广告,想赚点小钱的曾某就在该网友的引诱下,下载了一款名为“唯众xx”的刷单软件充值做任务。

之后,曾某在准备提现时,软件“接待员”又以其银行卡出现问题等为由,告知曾某要向指定账号转账才能提现,曾某在多次转账无果后才意识到已被骗30余万元。

接到报案后,游仙公安立即成立专案组,开展案件会商,对案件资金及信息流深度研判,通过对被骗资金流向进行分析,发现该案一名关键犯罪嫌疑人邓某。经过数日作战,专案组民警成功将邓某抓获,通过对其涉案关系网进行研判、拓展和缜密分析,逐步掌握其所在团伙中管理、接待、取现、指挥等人员,并成功锁定20余名骨干成员。至此,一个盘踞川、渝、豫三省的庞大洗钱团伙也渐渐浮出水面。

随着案件的深入,办案民警发现这是一个以境外诈骗窝点回

流人员胡某、刘某等人为首的专业从事洗钱(为网络电信诈骗资金进行“洗白”)并以此牟利的违法犯罪团伙。该团伙具有极强的反侦查意识,其组织架构清晰,分工明确,犯罪手法十分隐蔽。

经调查,该团伙与国外刷单诈骗窝点有着密切的“合作关系”。胡某主要负责对接、接收洗钱业务;钟某负责组织和指挥“车队”成员进行卡农招募、取钱、回款等操作;刘某则通过购买虚拟货币而将涉诈资金转移给境外商家。

据办案民警介绍,该团伙内部为了更好地“运行”,常以招募兼职为幌子引诱人员参与“洗钱”,为了避免被公安机关一举抓获,各成员之间甚少碰面,相互间只使用绰号,甚至每日任务安排只使用境外聊天软件。

为防止犯罪嫌疑人转移更多资金,最大程度减少受害人损失,保障人民群众财产安全,游仙公安办案民警昼夜奋战,克服重重困难,通过线索深挖、分析研判,在逐步摸清了团伙主要成员身份信息、活动轨迹和藏匿地点后,专案组划分8个抓捕小组,先后在四川、贵州、重庆、河南等地同步展开收网行动。在历经三次集中收网行动后,以钟某、刘某为首的电信诈骗洗钱团伙被彻底铲除,90余名同案成员落网,游仙公安为全国多地受害人追回赃款100余万元。

目前,钟某、刘某等90余人因涉嫌组织、参与洗钱犯罪活动,已被公安机关依法采取刑事强制措施,该案还在进一步侦办中。